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Tema: Medicién vy Error.

Instroduccidn:

Aunqgue se usen los elementos apropiados, en la medicion de cualquier magnitud
se cometen errores. Los errores tipicos provienen principalmente de dos fuentes:

e Errores propios del instrumento,
e Errores del sistema de medicion.

Los primeros pueden adjudicarse a la falta de calibracién, limpieza y otros factores
que hacen al instrumento en si, incluyendo la falta de capacidad del instrumento
para mantener fija una misma medida. Por ejemplo, para medir longitudes se
deben usar reglas metdlicas calibradas, ya que ofros instrumentos (como cintas de
tela o metros de madera) estdn sujetos a variaciones. Por otra parte, incluso los
instrumentos calibrados pueden sufrir variaciones debidas, por ejemplo, a la
temperatura.

Los errores del sistema de medicidon se producen por utilizar instrumentos muy
grandes para medidas pequenas y viceversa.

Los errores debidos a fallas del instrumento se conocen como errores sistematicos
(se caracteriza por su reproducibilidad cuando la medicidon se realiza bajo
condiciones iguales, es decir siempre actua en el mismo senfido y tiene el mismo
valor. El error sistemdtico se puede eliminar si se conoce su causa). Otros errores que
se producen en forma imprevista, causados, entre otras cosas, por la operacion del
instrumento, se conocen como errores aleatorios (se caracteriza por ser de
cardcter variable, es decir que, al repetir un experimento en condiciones idénticas,
los resultados obtenidos no son iguales en todos los casos. Las diferencias en los
resultados de las mediciones no siguen ningun patron definido y son producto de
la accion conjunta de una serie de factores que no siempre estan identificados.
Este tipo de error se frabaja estadisticamente. El error accidental se puede
minimizar aumentando el nUmero de mediciones).

La manera mas efectiva de investigar la magnitud de un error de medicién usando
instrumentos calibrados es efectuar varias veces la misma medicidon y calcular el
promedio de los resultados obtenidos.

Supongamos que se decide medir una longitud y que hemos obtenido los siguientes
resulfados en mediciones sucesivas:



Resultado | 1,7 m 1,65m | 1,71m|[1,68m | 1,69m [ 1,72m | 1,68m | 1,7 m

El método usual para compensar errores de medicidén aleatorios es calcular el
promedio de las mediciones y considerar a dicho promedio como el resultado del
proceso de medicién:

Zmedz’dczs L7+ 1654171+ 168416941724+ 1,684+17

M%e medidas - a

Promedio =

Promedio =1,69 m

Si se considera al promedio como el valor de la medicién, se pueden definir dos
magnitudes vinculadas con el error:

Error absoluto= | Valor-Medicion |

El error absoluto es el valor absoluto de la diferencia entre el valor de la mediciony
un resultado cualquiera de los obtenidos en el proceso de ella. El error absoluto
tiene las mismas unidades que la magnitud medida.

También se puede definir el error relativo por medio de la siguiente ecuacion:

Hrrar absoluio

Error relativo = Valor

El error relativo resulta ser el cociente del error absoluto dividido por el valor de la
medicion. El error relativo no tiene unidades por ser el cociente de dos valores con
las mismas unidades, por eso se dice que es adimensional.

Actividad:

Calcular el promedio, los errores absolutos y relativos para las siguientes mediciones
directas. En cada fila se encuentran los valores hallados en cada medicion.

Longitud 1,05m 1,07 m 1,04 m 1,05m 1,06 m 1,06 m

Masa 3.1 kg 3.2 kg 3.1 kg 3,05 kg 3.2 kg 3,15 kg

Tiempo 10s 115 10s 11s 125 10 s




